2023年高三学业质量检测(二)•全国乙卷模拟

1.C[解析]"叙事诗比抒情诗更便于表现社会现实"无中生有,原文只是说"诗仅仅用以表现个人的情感是远远不够的,还必须充分展示社会现实的所有严重性和严峻性",这里并没有将两者进行比较。

2.D[解析]A项, "文章给出了两方面的原因"说法不当,根据文章内容可知,文章前两段主要分析了语言学的变革和"五四"前后中国的社会现状对中国现代叙事诗的影响,最后一段则简略地概括了四个方面的原因。B项, "限制了中国叙事诗的发展"说法不当,文中说的是"中国古代叙事诗之所以不发达,其中一个极其重要的因素便是……"应是"限制了中国古代叙事诗的发展"。C项,文中并未用到举例论证。

3.C[解析] "20 世纪 20 年代初,中国诗歌界已开始将叙事诗作为新诗的一个重要门类对待"说法不当,根据原文"朱先生的这一论断至少证明,在当时的诗歌界已开始将叙事诗作为新诗的一个重要门类对待,并将其诞生的时期定格在 20 世纪的 20 年代初",应该是将中国现代叙事诗诞生的时期定格在 20 世纪 20 年代初。

4.B[解析]A 项,根据材料一"茎暴露在阳光下后会减慢生长速度"可知,"一直迅速生长"说法不当。C 项,"当光照强度达到光补偿点后,植物就能积累有机物质"说法不当,材料三中说"光照强度要超过光补偿点,植物才能积累有机物质,才能生长"。D 项,"温度对植物的消极作用更大"无中生有。

5.A[解析]B项, "光和温度对植物生长的影响是通过 PIF7 和 PIF4 两种转录因子实现的"扩大范围,材料一中说的是"当植物被树冠遮蔽并同时暴露在温暖的温度下时,会有两种植物因子促发加速生长",选项缺少了限制条件。C项, "李文靖团队发现的唐古特大黄就是典型一例"偷换概念,根据材料二"对唐古特大黄叶片结构的研究发现"可知,李文靖团队发现的是唐古特大黄叶片结构方面的独特性,而不是唐古特大黄。D项, "尽量保证光照的强度,对植物的生长是最有利的"说法不当,根据材料三"但如果光照过强则会有相反的效果,强光会对植物的生长产生一定的抑制作用"可知,光照过强对植物生长是不利的。6.意义:①能够指导人们的生产生活。通过确定调节植物生长的关键因素,可以开发出性能更好的农作物;(1分)利用植物的特性,研究如何提高干旱农业区植物水分利用率、农作物如何避免高温伤害等;(1分)掌控植物不同生长阶段所需的光照强度,科学管理,发挥植物最大的效益。(1分)②有利于减少空气中的二氧化碳。利用植物的光合作用原理,给植物提供最适宜的条件进行光合作用,从而减少空气中的二氧化

启示:①科学研究是服务于人类的,能够科学地指导人们的生产生活。②加强对地球绿色植物的保护就是保护我们人类自己。(每点1分,能结合材料内容,阐述自己从中得到的启示,且合情理即可给分)7.C[解析]"以及对自身生活的不满"于文无据。

碳。(1分)

8.①旧生活环境与新事物不断出现的冲突。人们对花头故事的评论、年轻媳妇们的穿着都彰显了翠姨生活的时代旧的思想观念对人们的影响根深蒂固,但同时网球场、高跟鞋、县里的洋学堂等现代事物不断出现,翠姨就生活在这样的冲突中。②翠姨对旧婚姻的屈从和对新文明的向往的冲突。翠姨接触了一定的现代文化,对读书人钦佩,对新文明渴望。但她是一个在旧环境中长大的传统少女,面对家长安排自己的婚姻是屈就的,翠姨的内心是矛盾冲突的。(每点3分,指出冲撞的双方1分,结合文章分析2分)

9.结构:①淡化故事情节。这篇小说没有完整的故事情节,内容行云流水,由"我"这一叙述者所感受到的一些零碎的生活片段组合而成。②在讲述过程中打破时空限制。如第二段对当时洋学堂、青年学生的介绍

等内容,突破了小说情节结构的限制,以散文化笔法交代当时的时代背景。(每点2分)

语言:散文化的语言。如小说中对年轻媳妇们服饰的描写,色彩明丽,语言简洁;将翠姨比喻为"新开的蜡梅",比喻新奇形象。(2分)

10.B[解析]"再败"的宾语是"楚师",据此排除 C、D 两项。"城父"是介词"在"的宾语,应在"城父"后断开;动词"救"的宾语是"陈",应在"陈"后断开;"卜战不吉""卜退不吉"的句式相同,据此排除 A 项。

11.C[解析]A项,动词,考虑; B项,动词,看到/动词,接见,召见; C项,动词,驾车,乘车/动词,登上; D项,动词,像/动词,到。

12.C[解析]"退兵回国,然后迎接越女所生的儿子章并立他做了国君"理解错误,文中说的是"逆越女之子章,立之而后还",应该是先迎接章并立他做了国君后才退兵回国的。

- 13. (1) 君王舍弃他的儿子而让位,臣下们岂敢忘记君王呢?("舍""让""敢"各1分,句意2分)
- (2) 我如果没有重大的过错,上天难道能让我短命吗?如果有罪就受到处罚,又能移到哪里去呢? ("其""夭""焉"各1分,句意2分)

[参考译文]

吴国攻打陈国,这是重提旧怨。楚昭王说:"我们先君和陈国有过盟约,不可以不去救援。"于是就 救援陈国, 楚军驻扎在城父。齐国的陈乞伪装出侍奉高张、国夏的样子, 每逢上朝一定和他们同坐一辆车。 随从时一定要说到大夫们,说:"他们都很骄傲,将要抛弃您的命令。他们都说:'高氏、国氏受到国君 的宠信,必然要逼迫我们,何不除掉他们?'本来想要打您的主意,您要早点考虑对策。考虑了.最好是全 部灭亡他们。迟疑观望是下策。"到了朝廷上,就说:"他们都是虎狼,见到我在您的旁边,早就想要杀 死我了,请让我投靠到大夫们那边去。"(到了大夫们那里,)又对大夫们说:"这两位要发动叛乱了!仗 着得到国君的宠信而要打您几位的主意,说:'国家的患难多,这是由贵宠造成的,全部除掉他们然后国 家才能安定。'现在已经定下计划了,何不乘他们没有下手而抢在他们前头?等他们发动叛乱了再后悔,也 来不及了。"大夫们听从了。夏季,六月二十三日,陈乞、鲍牧和大夫们率领甲士进入公宫。高张听到了, 和国夏坐车到齐侯那里去。在庄地作战。被打败。国内的人们追赶他们。国夏投奔莒国、高张、晏圉、弦 施一起前来投奔鲁国。秋季,七月,楚昭王驻扎在城父,准备救援陈国。占卜战争,不吉利;占卜退兵, 不吉利。楚昭王说: "那么只有死了。如果再次让楚军失败,不如死。背弃盟约、逃避仇敌,也不如死。 同是一死, 还是死在仇敌手里吧!"命令公子申继承王位, 公子申不同意; 就命令公子结, 公子结也不同意; 又命令公子启,公子启辞谢五次然后同意。将要作战,楚昭王得了病。十六日,楚昭王进攻大冥,死在城 父。子闾退兵,说:"君王舍弃他的儿子而让位,臣下们岂敢忘记君王呢?服从君王的命令,这是顺乎情理 的。拥立君王的儿子,也是顺乎情理的。两种顺乎情理都不能丢掉。"和子西、子期商量,秘密转移军队, 封闭有关的通路,迎接越国女子的儿子章并立他做国君,然后退兵回国。这一年,有云彩好像一群红色的 鸟一样,夹在太阳两边飞翔了三天。楚昭王曾派人就此询问成周的太史。成周的太史说:"恐怕要应在君 王的身上吧!如果禳祭,可以移到令尹、司马身上。"楚昭王说:"把腹心的疾病去掉,而放在大腿和大臂 上,有什么益处?我如果没有重大的过错,上天难道能让我短命吗?如果有罪就受到处罚,又能移到哪里去 呢?"于是就不去禳祭。

14.D[解析]"伤感情怀"错误,诗歌抒发的是对李克用父子英雄风貌的赞颂。

15.①都胸怀大志。严诗展现了李克用为扶持社稷而一生征伐,创立了"连城犹拥晋山河"的基业的辉煌,这与《沁园春·长沙》中"谁主沉浮?"所表现的词人为拯救天下、敢于改造旧世界的豪情壮志是一致的。②都意气风发。"风云帐下奇儿在,鼓角灯前老泪多。"李克用身后,李存勖父死子继,又是一生征讨,父子两代传续大志,与《沁园春·长沙》中"恰同学少年,风华正茂"等句所表现的早期革命者们雄姿英发的战斗风貌和豪迈气概是一致的。(每点3分,意思对即可。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分)

16. (1) 入则无法家拂士 出则无敌国外患者

(2) 犹且从师而问焉 而耻学于师

(3) 佛狸祠下 一片神鸦社鼓

17.①恋恋不舍②光阴似箭③东奔西走(每处 1 分,有错别字该处不得分。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分)

18.①将"我们"这些孩子与"它们"这些小苇莺各自的生活状态分别进行描述,将两种不同形态生命的成长过程加以概括。②将"它们""我们"对举着进行描写,表明鸟儿与人类的生活是各自独立,又相互依存的,"我们"不会因为私心去打扰"它们"的生长和生活,人与自然应和谐共生。(每点 2 分)

19.①也会让人感觉莫名其妙②我国航天部门的产品名字③虽然跟古典和诗词无关(每处2分,意思对即可。字数不合要求,酌情扣分。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分)

20.北斗星从古至今一直是人们用来辨识方位的依据,它还有"泰山北斗"之意,功大名重,受人敬仰。(2分)用这个名字命名我国自主建造的卫星导航系统,寓示着我国虽然历经千难万险,但始终会在指路星的指引下,走向辉煌与绚烂。(2分)(意思对即可。字数不合要求,酌情扣分。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分)

21.随着航天事业的发展,我国有些学校和企业都发射火箭和卫星了,这些火箭和卫星采用的是该学校和企业的名字。("航天事业的发展"缺少必要的介词,"采用的是·····"表意不明。每改对一处得1分,语言流畅得1分。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分)

22.[写作指导]材料中的刘姥姥不知道镜中的人就是自己,而贾瑞不敢面对真实的自己。具体说来,刘姥姥把镜中人误以为是自己的亲家母,是因为她不懂得通过镜子反观自身。贾瑞看了镜子反面,吓得赶紧躲了目光,是因为他不敢面对真实的自己。对人生而言,我们需要通过镜子来观照自身,正如孔子所说的"吾日三省吾身";也需要通过镜子来认识真正的自己,直面真实的自己,对自身的缺陷和错误及时去补足和改正,而不是一味逃避;同时,反思使人不断进步,镜子还具有促进我们不断提升的作用。写作要求以"镜子与人生"为主题,因此文章应围绕对镜子具体含义的阐释和对人生的思考展开。

参考立意:①照镜自省,直面人生;②揽镜自照,窥探人生;③借明镜之鉴,明自身实际;④观镜以自审,直面方提升;⑤正视镜中之我,大展人生宏图。